

2022年瑞士纪行 (2)

本报特约撰稿人 王辉云

本文(1)见10月21日第B2&3版

走马观花伯尔尼

在瑞士旅行，乘火车非常方便。这里的铁路线密密麻麻，铁路交通不但高效亲民，而且准时准点。我们在瑞士旅行期间，使用最多的交通工具就是火车。瑞士的自然风光秀丽，坐火车观光观景别是一种享受。

从苏黎世前往伯尔尼，坐火车只用了一个时辰的功夫。还没过完坐车看景的瘾，就到了目的地。

伯尔尼是瑞士联邦政府所在地，并非法律意义上的首都，然而，很多人依然把伯尔尼当作瑞士的首都。

伯尔尼(Bern)的字意是“熊出没的地方”，熊现在仍是这个城市的象征。伯尔尼城始建于十二世纪末，至十八世纪建成今天的规模，至今已有800多年的历史。自从1848年瑞士联邦政府设立在此以来，伯尔尼一直是瑞士的政治和文化中心。

伯尔尼不但有“熊”城之名，且有泉城之誉。城中有许多喷泉，老城中心地区有十二处喷泉，且都以彩色雕塑为标识，各不相同。这些彩色雕塑大体都是与当地宗教历史有关的人物，向人们诉说过往的故事。每个喷泉都有基座和方便饮用的水管，且鲜花环绕。这些喷泉不仅实用，而且是这个城市独一无二的艺术品。为此，我们决定在老城按图索骥，寻找这些喷泉，最后到熊苑参观。

在火车站存好行李后，便来到街上闲逛。上午的伯尔尼好像还没从昨晚的喧闹中睡醒，街上静悄悄的。从火车站沿着两边都是骑楼的街道慢慢溜达，一会儿就看到了一座钟塔，正是多次在照片上看到的那座著名钟塔。

钟塔称得上是伯尔尼的城市标志。始建于十三世纪的这座巨型钟塔，原是伯尔尼城的门户，如今这座具有历史意义的钟塔成了伯尔尼最有名的一个景点。塔上的钟依然在勤奋地工作着，送走历史，迎接未来。我们来到钟塔时，离整点敲钟只差十来分钟，于是，便与人们一起等待整点报时。看着报时的小机器人准确的动作，不得不对500年前瑞士人制造钟表的技术产生敬意。

物理学家爱因斯坦在伯尔尼联邦专利局工作期间，就住在离钟塔不远的一座楼中。爱因斯坦1900年毕业于苏黎世联邦理工学院，1902年受聘伯尔尼专利局。这位物理学天才在工作之余，钻研学问，提出光子假设，成功解释了光电效应，因此获得1921年的诺贝尔物理学奖。同时，他还提出了狭义相对论和广义相对论，在科学界一鸣惊人。

伯尔尼将爱因斯坦引为骄傲，至今还保留着他的住所，并作为博物馆对外开放。我虽然对“相对论”是个门外汉，但对爱因斯坦还是充满敬意的。当年他在这里生活的居所，对我就有着格外的吸引力。

爱因斯坦的居所面积不大，只有客厅还保留着原来

的面貌，陈旧的家具简单朴素，符合当年他们住在这里时候的经济状况。另外一室辟为展厅，介绍爱因斯坦的生平。作为一个曾经的房客，还能有些东西保留下来，实属不易。

参观完爱因斯坦故居，我们继续在街上寻找喷泉。才走了几条街，就听到震撼的音乐声从远处传来。循声往访，原来是联邦议会大厦广场，一场露天音乐会正在那里举行。及到跟前一看，一位上了年纪的歌手在几位花甲老人的伴奏下，引吭高歌，吸引着广场上人们的眼光。观众越聚越多，我却听不出什么名堂，便悄然来到联邦议会大厦前，独自欣赏门前的雕像。

然而，离联邦议会大厦不远处的伯尔尼阶梯大教堂(Muenster)对我们的吸引力好像更大。于是，移步大教堂。

伯尔尼阶梯大教堂始建于1421年，用了近一个世纪才告竣工。十九世纪末，又在教堂顶上修建了高度为100米的尖塔，使之成为瑞士最高的教堂。与苏黎世大教堂相比，这座教堂显得更高。因此，进入教堂后，率先沿着教堂内的螺旋式楼梯冲向瞭望台。344级台阶，对上了年纪的人来说，绝对是个不小的挑战。然而，登上观景台，绝对会有不虚此行之叹。

这座哥特式教堂不仅高，其正门上面的《最后的审判》浮雕以及教堂内瑞士境内最大的管风琴，都使这座教堂在瑞士具有独一无二的地位。就冲这，又在浮雕和管风琴面前逡巡多时。

漫步伯尔尼老城，随时能邂逅古迹。寻找喷泉的过程，像翻阅一本历史书，时不时让你惊喜。老城里的喷泉，相距并不太远。因为不熟悉的缘故，我们多走了不少路，却乐此不疲。走在中世纪的石板路上，喝几口甘甜凛冽的泉水，不知不觉就到了熊苑。

走进熊苑，宛如到了北京动物园的熊虎山，整个一现代化的小公园。然而，这里却是这座城市的发祥地。据传，当年伯尔尼的创建者拜而修特五世一日突发奇想，决定去城外打猎，并用猎获的第一头野兽为城市命名，而他在邻近的森林里最先猎到的是一头熊，“熊城”由此得名。

仅仅在伯尔尼匆匆走了一遭，对联合国教科文组织将伯尔尼老城列入世界文化遗产便深以为然。

少女峰

少女峰是瑞士的一张名片。我们在这次旅行中，有四天时间在少女峰(Jungfrau)附近观光游览。因此，便把住宿的旅馆定在了小镇文根(Wengen)。

游完伯尔尼，乘火车前往文根。一路上换了几次火车，基本上都准时准点。最后从小镇劳特布龙嫩(Lauterbrunne)去文根，火车一路爬山，让人不得不佩

服瑞士铁路工程师的大胆，竟把铁路修到如此高的山上。入住旅馆后，惊讶地发现号称“欧洲之巅”的少女峰近在眼前。

进山后的翌日，我们便乘火车前往少女峰附近的雪朗峰(Schilthorn)。

雪朗峰之所以遐迩闻名，应归功于詹姆斯·邦德。007系列影片之一《女王密令》惊心动魄的打斗戏就是在雪朗峰拍摄完成的。随着影片的上映，雪朗峰由此声名远播。我们来雪朗峰，当然也有追星的意思，想亲眼看看007的拍摄场地。

虽然天气预报有雨，早晨出发时却阳光明媚。山里的天像小孩的脸，说变就变。于是，我们一致决定趁天好先去看雪朗峰，回来时再看其他景点。

换乘两次火车和三次缆车，终于到达雪朗峰顶因007电影而出名的Piz Gloria。这是一座集餐馆、商店、电影院、观景台于一体的景观建筑，位置极佳，因此，被拍摄007电影的导演选中。这里神奇险峻的风景为这部电影增加了上座率，而电影的广为流行也使雪朗峰名声大噪。这里到处都有供人合影的詹姆斯·邦德真人比例背景板以及007电影的画面，甚至连厕所里的马桶按键都配上了电影里的音乐和枪声。在这里，007的身影无处不在。

在海拔2970米的山顶上欣赏周围艾格峰、僧侣峰和少女峰，真是妙不可言。云雾之中，群峰若隐若现，景象瞬息万变。看完介绍007的电影，我们走进楼上的旋转餐厅，享受窗外美景，看云起云落，云卷云舒。

由于天气的原因，位于浓雾紧锁的博格峰(Birg)中间站的天际线步道只开放了一小段。既然来了，怎么着也得试试不是？上去转了一圈，脚踩万丈深渊变成了腾云驾雾，感觉大不一样。有鉴于此，我们便乘缆车下到米伦(Mürren)小镇，沿着一条步道，进入阿尔卑斯山的密林之中徒步探险。穿林海，过草原，牛铃声声，松涛阵阵，煞是好玩。忽见一农舍，原来空无一人。窗上挂着牌：自己动手，丰衣足食。这到底是农家乐，还是学雷锋呢？不得而知。但无论如何，当地农民的朴实还是令人敬佩的。

米伦小镇被阿尔卑斯山脉环抱，云雾缭绕。我们徒步归来的时候，小镇已披上绚丽的晚霞。镇上有一家餐馆，在开门不多的商业街上格外显眼。刚刚走进餐馆，便下起雨来。山里的天气，真是瞬息万变！此时此刻，能在这里享用一顿中餐，感到幸福满满。

雨霁天晴。夕阳泼洒在少女峰上，金光闪烁，真美！

(图片见第B3版→)